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Служба міжбібліотечного абонементу в НБ ХНУ: нові реалії

У статті розкривається роль служби міжбібліотечного абонементу наукової бібліотеки Хмельницького національного університету, яка здійснює одну із основних функцій - оперативне забезпечення користувача необхідною інформацією. Висвітлюється тенденція  її розвитку та функціонування на сучасному етапі. Розглянута проблема впровадження новітніх технологій в обслуговуванні користувачів по МБА: оперативність доступу до електронних і зведених каталогів, електронна доставка документів, електронний варіант бланк-замовлення по МБА тощо. 

Ідеї відкритого суспільства, вільного розповсюдження інформації, загального доступу до неї істотно вплинули на мету, завдання і функції бібліотек, змінили традиційний зміст бібліотечної роботи, а впровадження інформаційних технологій у всі сфери суспільного життя поставило перед окремими бібліотечними службами особливі завдання. Бібліотека сприймається як інформаційний центр, орієнтований, в першу чергу, на читача, його потреби і запити, який виступає гарантом  забезпечення рівності доступу до інформації і культурних цінностей.

Міжбібліотечний абонемент, діяльність якого базується на взаємному використанні фондів, - саме та бібліотечна служба, з якою пов'язують сьогодні здійснення однієї із основних функцій бібліотеки - оперативне забезпечення користувача необхідною інформацією.

Служба МБА дозволяє продуктивно використовувати фонди різних бібліотек і забезпечувати виконання запитів користувачів у разі відсутності потрібних видань у фондах власних книгозбірень.

Обслуговування читачів по МБА в науковій бібліотеці ХНУ  здійснює відділ обслуговування науковою літературою в читальних залах. 

До функції служби МБА входить: 

· приймання замовлень від користувачів на документи, відсутні у фонді НБ ХНУ; 

· здійснення бібліографічного доопрацювання замовлень користувачів;   

· направлення замовлень на документи в загальнодержавні центри МБА  України або в регіональні універсальні центри МБА;   

· інформування користувачів про надходження документів за їх замовленням;  

· видача в тимчасове користування оригіналів або  копій документів, а також   виконання замовлень абонентів з інших бібліотек із  фондів НБ ХНУ.                          

Історія існування служби міжбібліотечного абонементу в НБ ХНУ бере початок від 1969 року, коли було розпочато обслуговування по МБА  професорсько-викладацького складу на той час Хмельницького технологічного інституту побутового обслуговування.

Вагомим кроком до покращення обслуговування читачів науковою літературою стало відкриття в 1986 році відділу наукової літератури, до складу якого ввійшов сектор МБА.   В цей період сектор обслуговував понад 130 користувачів  та  отримував близько  1300    документів з інших бібліотек.

Зміни в політичному і державному устрої колишнього СРСР кардинально позначилися на взаєминах між бібліотеками. Стара модель контактів, пов’язана з єдиною системою МБА, вже не здатна була функціонувати  в нових умовах. Це негативно позначилося на роботі міжбібліотечного абонементу.

Однак наукова бібліотека  ХНУ зберегла традиційну систему МБА, а також почала працювати в нових умовах, використовуючи інформаційні технології.

Сьогодні користувачі МБА — викладачі, аспіранти, магістри, студенти ХНУ - потребують оперативного отримання інформації, що зумовлює підвищений попит на неї. Процеси комп'ютеризації й автоматизації, використання електронних систем, забезпечення швидкого доступу до інформації та пошук її в електронних і зведених каталогах через Internet, передача повідомлень електронними каналами (E-mail), сканування й електронна доставка документів (ЕДД) — усі ці нововведення використовуються в роботі служби міжбібліотечного абонементу. 

Втіленням сучасного каналу доступу до різноманітних бібліотечних послуг є WEB-сайт наукової бібліотеки ХНУ, який створений у 1998 році. Сайт містить багато цікавої та корисної інформації, яка постійно поповнюється та поновлюється. Основні бази даних  сайту: Електронний каталог (ЕК), Електронна бібліотека (ЕБ), віртуальна довідка, бібліографічні БД .

Одним з головних інформаційних продуктів бібліотеки є  БД «Електронний каталог» (ЕК), що відображає весь активний фонд бібліотеки та створює основу для виконання різноманітних запитів користувачів. Електронний каталог забезпечує одночасний багатоаспектний оперативний пошук. Важливою складовою ЕК є БД «Картотека статей» та «Складова частина документа», які поповнюються шляхом аналітичної обробки газет, журналів та наукових збірників.

До ЕК бібліотеки мають доступ як читачі, які працюють безпосередньо в бібліотеці, так і віддалені користувачі через Internet.    Доступ до БД «Електронний каталог» в режимі он-лайн дає змогу  користувачам здійснювати цілодобовий пошук інформації та отримувати її незалежно від часу і місця знаходження.

Електронний каталог - це не тільки засіб доступу до ресурсно-інформаційного потенціалу бібліотеки, але й ефективний інструмент міжбібліотечної взаємодії.

Звернулись до сайту  і стали  абонентами міжбібліотечного абонементу НБ ХНУ бібліотеки з різних регіонів України, а саме: Житомирської, Волинської, Дніпропетровської, Луганської, Івано-Франківської та інших областей, а також з Національної бібліотеки Латвії. Переважно це були замовлення на праці науковців нашого університету.

Значне місце в обслуговуванні користувачів має доступ через Internet до сайтів Національної бібліотеки ім. В. Вернадського, Національної парламентської бібліотеки України, Наукової бібліотеки ім. М. Максимовича Київського національного університету ім. Т.Шевченка та інші.  Наукова бібліотека  ХНУ є абонентом цих загальнодержавних центрів  МБА   і активно використовує їх документальні ресурси  при відсутності потрібних видань у власних фондах. 

В 2010 році наукова бібліотека ХНУ виступила ініціатором створення  Проекту зведеного електронного каталогу бібліотек Хмельницької області. До проекту долучилися такі бібліотеки:

· Хмельницька обласна бібліотека для юнацтва;

· Бібліотека Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії;

· Бібліотека Хмельницького торговельно-економічного інституту;

· Наукова бібліотека Кам’янець-Подільського національного університету ім. І.Огієнка.

Основна ідея проекту - покращення інформаційного обслуговування користувачів. 

Он-лайновий доступ до Зведеного електронного каталогу сприяє прискореному  пошуку інформації та якісному і швидкому виконанню замовлень.

Електронна доставка документів вважається сьогодні одним із перспективних напрямків у забезпеченні оперативного та якісного задоволення інформаційних запитів.

У 2008 році НБ ХНУ запровадила електронну доставку  копій із першоджерел, що зберігаються у фондах бібліотеки. Виконується електронне копіювання статей із журналів, збірників і фрагментів книг об'ємом  не більше 20 сторінок. Копії  у форматі PDF та DOC надсилаються за адресою E-mail-замовника.

Новою формою обслуговування читачів по МБА стала робота з бланками електронного замовлення документів через WEB-сайт бібліотеки.  Електронний варіант бланк-замовлення по МБА був розроблений відділом інформаційних технологій та комп'ютерного забезпечення. Замовлення в такому форматі складається із сукупності обов'язкових і факультативних полів, які містять необхідну інформацію, передбачену ГОСТом 7.31-89 на бланк-замовлення по МБА.

Перевага такої форми в тому, що користувач може відправити свої замовлення в зручний для себе час з будь-якого місця, де є вихід в Internet, а також відслідковувати хід їх виконання. Це дало можливість розширити зону обслуговування за рахунок віддалених користувачів і зумовило збільшення кількості користувачів МБА, в першу чергу студентів. 

Таким чином, обслуговування по МБА в наукової бібліотеці  ХНУ проводиться як в традиційному (пересилка паперових бланк-замовлень та документів поштою), так і в електронному режимах.  Електронний спосіб обслуговування абонентів і читачів по МБА дозволяє: оперативно оформити і отримати замовлення; відправити та отримати повідомлення по e-mail; здійснити доступ через Internet до електронних каталогів;  розширити номенклатуру послуг — виконати або отримати електронні копії по ЕДД.

Реклама бібліотечних послуг - запорука їх ефективного використання. Друкована реклама про службу МБА розміщена в читальних залах бібліотеки та навчальних корпусах університету. Інформація про можливості і переваги міжбібліотечного абонементу і електронної доставки документів надається під час проведення масових інформаційних заходів (День кафедри, День фахівця, День аспіранта тощо) та занять  зі студентами з основ інформаційної культури. 

Основна вимога користувача XXI століття — надання максимально повної інформації в  мінімально короткий термін.  Головною умовою успішного розвитку служби МБА і ЕДД сьогодні є вміння адаптуватися до умов інформаційного середовища і використати його переваги. Впровадження новітніх технологій в обслуговуванні користувачів по МБА  дозволяє перейти на якісно новий рівень роботи цієї служби, підвищує оперативність та забезпечує повноту задоволення інформаційних потреб. 

